Vitajte v lekcii Slovné úlohy na percentá.
Cieľom tejto lekcie je naučiť čitateľa uplatniť dané vedomosti z oblasti percent pri riešení jednoduchých slovných úloh z praktického života.

Pri riešení jednoduchých slovných úloh využívame vedomosti z predchádzajúcej kapitoly o Percentách. 

Jedna stotina ako časť celku sa nazýva percento. Má svoj symbol: %.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Zafarbená časť obrázku predstavuje 1%, teda jednu stotinu (hovoríme len stotinu) celku. Toto jedno percento je 1/100 celku a tiež aj 0,01 celku. Celok znamená aj základ, čo je 100%. 

Za pomoci percent vieme vyjadriť aj stúpanie či klesanie napr. cesty. Stúpanie či klesanie 1% znamená, že na 100 m vodorovnej cesty stúpneme či klesneme o 1 meter.

Úloha 1: Na basketbalovom zápase dala Vierka z 10 dvojbodových pokusov 8 košov a Mirka dala z 15 dvojbodových pokusov 12 košov. Ktorá z nich bola v hádzaní dvojbodových košov úspešnejšia? 

Riešenie: Najprv si vypočítajte, koľko košov by dala každá z nich, keby s tou istou úspešnosťou hádzali 30 pokusov.

Vierka: 8 . 3 = 24

Mirka: 12 . 2 = 24

Vidíme, že dievčatá majú pri 30 pokusoch rovnajú úspešnosť. Teda aj ich celková úspešnosť bola rovnaká.

Záver: V hádzaní dvojbodových košov boli dievčatá rovnako úspešné.
Úloha 2: Mirka si chce kúpiť novú flautu. Už má našetrené 
[image: image1.wmf]9

4

 z celkovej sumy. Koľko percent má už našetrených a koľko musí ešte našetriť?

Riešenie: 
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 predstavujú 
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, chýba jej teda ešte 100 – 44,44 = 55,56%.

Záver: Mirka má našetrených približne 44,44% a chýba jej ešte 55,56% z ceny flauty.

Úloha 3: Na koľko percent je hľadisko v divadle zaplnené? Obsadené miesta sú červenou farbou.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Riešenie: Spočítame zafarbené miesta. Je ich 60. To predstavuje z celkového počtu 80 sedadiel 60 : 80 = 0,75, teda 75%.

Záver: Divadlo je zaplnené na 75%.

Úloha 4: Z úseku cesty postavili zatiaľ 52%, čo predstavuje 4992 m. Aký je dlhý úsek danej cesty?

Riešenie: 1% bude 52-krát menej, čiže 4992 : 52 = 96 m. Teraz celok, čiže 100%, bude 100-krát viac, čiže 96 . 100 = 9 600 m.

Záver: Úsek danej cesty má 9 600 m.

Úloha 5: Zatiaľ postavili 34% z 85-kilometrového úseku cesty. Koľko kilometrov cesty z daného úseku už postavili?

Riešenie: Vypočítame si najprv 1%: 85 : 100 = 0,85 km. Ak 1% je 0,85 km, tak 34% bude 34-krát viac, čiže: 0,85 . 34 = 28,9 km.

Záver: Už postavili 28,9 km z daného úseku.

Úloha 6: Mama prispela Jankovi na bicykel sumou 117 eur. Bicykel stál 260 eur. Koľko percent z ceny bicykla prispela mama Jankovi?

Riešenie: Najprv si vypočítame 1%, čiže 260 : 100 = 2,6. Potom suma 117 eur predstavuje 117 : 2,6 = 45%.

Záver: Mama prispela Jankovi 45% z ceny bicykla.

Úloha 7: Koľko stojí pozemok na obrázku, ak jeho zafarbená časť stojí 700 Eur?
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Riešenie: Zafarbených je 5 štvorčekov. 5 štvorčekov predstavuje 5 : 20 = 0,25, teda 25%. Keďže 25% stojí 700 Eur, tak celý pozemok bude stáť 4-krát viac, čiže 700 . 4 = 2800 Eur.

Záver: Pozemok na obrázku stojí 2 800 eur.

Úloha 8: Aké stúpanie v percentách je znázornené na obrázku?




























Riešenie: Stúpanie 1% znamená, že na 100 m vodorovnej cesty stúpneme či klesneme o 1 meter. Naša vodorovná cesta predstavuje 3 000 m, čiže pri 1% stúpaní vystúpime o 3000 : 100 = 30 m. My však stúpame o 240 m a 240 : 30 = 8%.
Záver: Na obrázku je znázornené 8% stúpanie.

Úloha 9: Stúpanie lanovky na trase je až 11%. Koľko by musela byť vodorovná vzdialenosť, aby lanovka vystúpila o 715 metrov?

Riešenie: Stúpanie 1% znamená, že na 100 m vodorovnej cesty stúpneme o 1 meter. Ak má lanovka stúpanie 11%, tak na 100 m vodorovnej cesty stúpneme o 11 metrov. Keďže lanovka má stúpnuť o 715 metrov, tak 715 : 11 = 65 a 65 . 100 = 6500 m.

Záver: Vodorovná vzdialenosť musí byť 6,5 km.

Úloha 10: Po zdražení o 20% stojí blúzka 18 eur. Koľko eur stála blúzka pred zdražením?

Riešenie: Keďže blúzka zdražela o 20%, tak suma 18 eur predstavuje 120% pôvodnej sumy. 1% bude potom 18 : 120 = 0,15. Blúzka predstavuje 100%, čiže to bude 0,15 . 100 = 15 eur.

Záver: Blúzka stála pred zdražením 15 eur.

Úloha 11: Koľko budú stáť šaty s cenou 28 eur, ak v priebehu mesiaca dvakrát zlacnejú o polovicu? Pozor, šaty nebudú zadarmo. O koľko percent celkovo zlacnia?

Riešenie: Najprv si vypočítame, koľko budú stáť šaty po prvom zlacnení o polovicu. 28 : 2 = 14 eur. Potom zlacnia opäť o polovicu, čiže budú stáť 14 : 2 = 7 eur. Ich cena teda klesne o 28 – 7 = 21 eur, čo oproti pôvodnej sume predstavuje 21 : 28 = 0,75 . 100 = 75%.

Záver: Šaty budú stáť po dvojitom zlacnení 7 eur, čo predstavuje 75% zľavu.

Úloha 12: Topánky najprv zlacneli o 15%, ale neskôr opäť o 15% zdraželi. Koľko budú stáť topánky, ak pôvodne stáli 65 eur? Pozor, cena nebude rovnaká.

Riešenie: 

Vypočítame si najprv sumu po 15% zlacnení. 1% = 65 : 100 = 0,65 a 85% (= 100 – 15) ceny bude 0,65 . 85 = 55,25 eur. 

Z tejto sumy topánky opäť zdraželi o 15%, čiže 1% z 55,25 = 55,25 : 100 = 0,5525. A zdraženie 15% predstavuje 115% z celku, čiže 0,5525 . 115 = 63,5375 eur.

Záver: Topánky budú po zlacnení a zdražení stáť 63,5375 eur.

Úloha 13: Kamil váži 56 kg a Janka 46 kg. O koľko percent je Kamil ťažší?

Riešenie: 1% z Jankinej váhy = 46: 100 = 0,46 kg. Kamil má potom 56 : 0,46 = 121,74% z Jankinej váhy. Kamil je o 121,74 – 100 = 21,74% ťažší ako Janka.

Záver: Kamil je ťažší o 21,74%.

Odporúčame:

Isto už viete, že matematiku sa nemožno učiť iba čítaním. Preto nemá zmysel čítať si texty úloh a riešení v tejto lekcii stále dookola, prípadne sa riešenia naučiť naspamäť. Je potrebné, aby ste si riešenie úloh vyskúšali najmä na interaktívnych programoch, ktoré sú súčasťou tejto lekcie. Na tento účel je vhodný najmä program Slovné úlohy na percentá.

Taktiež je vhodné, aby ste si úroveň svojich vedomostí overili v teste k druhej lekcii, ktorý je taktiež súčasťou tohto kurzu.
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